

人 民生关注

在宁夏,寻找"晓华理发店"

近日,湖南怀化发型师晓华因理发价格低、手艺好火爆全网。"晓华理发店"的走红,再次引发人们对理发行业的讨论 和关注。在宁夏理发平均花费几何?消费者对这个行业的满意度如何?宁夏有类似的"晓华理发店"吗?它们有着怎样 的坚守故事?记者对此进行走访。



石嘴山市凤凤发艺理发师正在精心为顾客打理发型



屈明的理发店收获了很多老顾客

"本店的理发套餐服务包含精细洗发 一次、高端修剪一次以及吹干造型一次,理 发师还会根据消费者的基础条件提供'定 制化'美发建议。"在银川市兴庆区新华百 货 CCmall 商场附近的一家理发店,店长王 先生介绍,该店理发有88元/次、158元/次 两个价位。当被问及两者之间的区别时, 王先生表示,与理发师的剪发技术以及理 发师的职业年限有关。

近日,记者走访银川市兴庆区新华商 圈、金凤区万达商圈、阅彩城商圈等地,发 现坐落在这些繁华商业区里的美容美发店 理发价格并不便宜。单次剪发价格平均在 80元到200元之间。在金凤区德丰大厦附 近,一些高端美发店剪发价格甚至高达

"理发是居民日常最普通的民生需求, 但现实中很多理发师却很难让人满意。部 分理发师手艺菜就算了,还总有一种迷之 自信,热衷于"PUA"顾客。"吴忠市市民李 婷说。采访中,多位市民向记者吐槽自己 被充卡消费、套路营销的经历。

美发师"段位"多。李婷说,她曾在一 家大型连锁理发店理过发,一进门,店员就 问她想找哪位理发师。墙上张贴的收费价 目表上写着:一般理发师60元,总监128 元,教育总监198元,店长258元。"我选了 128元的总监,过来一个年轻小伙,我压根 不知道他是一般理发师还是总监,反正理 发店的人说他是,他就是。无凭无据,消费 者只能认,没办法反驳。"李婷说。一位业 内人士告诉记者,其实对理发师分级别分 层次的设置,暗藏消费陷阱。一般理发师 会按工龄、技艺分档,但消费者无法对理发 师经历进行了解和判断,部分理发店会把 学徒作为普通理发师甚至总监去定价,有 些高档理发店的学徒收费比社区店二三十

我们身边有没有质优价廉口碑好的理 发店? 连日来,记者采访多名群众,寻找深 受群众认可的"晓华理发店"。

11月22日10时许,石嘴山市大武口 区朝阳西街金山名苑小区内的"口碑"理发 店"凤凤发艺"店开始营业了。"理发只要 15元,剪得又快又好,只需20分钟,就可以 收获让我神清气爽的发型。"老顾客李颖 说,"凤凤发艺"离她家不是很近,但她经常 来这剪头发。

在店内,记者看到一张用红色卡纸打 印的价目表:短发15元、长发20元、修眉毛 3元、剪刘海5元、焗油50元—180元、冷烫 28元—288元、热烫180元—488元。70岁 以上的老年人只收10元。每年过年,店主 李玉凤还会免费为村里的老年人剪头发。 "从事这一行十几年了,看见阿姨叔叔头发 长了,就想给他们修一修。"李玉凤笑着说。 "作为一名老手艺人,我觉得倾听顾客

理发价格高低相差几十倍 市场现状

280元/次。

剪发价格高,烫发、染发、做造型的价格 更高,在这些理发店里,染发价格普遍在480 元到580元不等,最高可达1980元/次。大 部分店铺都推出了办卡、充值打折的活 动。记者发现,高端美发店提供的服务、套 餐种类也是五花八门,有头皮去皱、蛋白矫 正、毛鳞片修复等。

但记者也找到了一些价格比较亲民的 理发店,它们大多分布在居民小区周围,开 店时间长,收费相对较低。"我们称这类理 发店为社区店,它们的定价跟小区住户群 体息息相关。高档小区住户收入相对较 高,周边理发店的价格也相对高一点,每次 剪发价格大约在60元至80元不等。如果 开在一些老旧小区或者普通小区附近,理 发价格每次在20元至40元之间。"银川市 兴庆区西桥巷内一家理发店老板说。

一些开在超市里的快剪店,理发价格 10元左右。在公园、农贸市场等地的理发 摊位,理一次发仅收费五六元。不同价位 的理发店服务的群体也不一样:高端理发 店里,经济收入高的中青年女士居多;光顾 社区理发店的多是中老年群体,到快剪店 或者户外理发摊理发的多是男士、儿童、老 年人等对发型要求不高的群体。

高端或是实惠都有自己生存的逻辑。 那么,理发价格从几元到几百元不等,定价 到底谁说了算,是否价高就一定质优?

一位长期从事理发行业的理发师告诉 记者,近几年理发价格不断攀升,跟市场供 需、成本变化、行业竞争、消费者心理以及 社会经济环境等都有关系。部分大型或者 连锁理发店比拼服务体验,不断装修店面, 增加附加服务,打造高级专业的氛围感,投 入大,运营成本高,收费自然也就高。

该理发师说,目前理发行业没有明确 的行业定价标准,基本是店家根据运营成 本制定。

理发店套路多这样避坑

年老手艺人的收费都高。

"PUA"推销连番轰炸。在金凤万达、 新华百货CCmall商场、悦海新天地一些理 发店附近,远远就能看见店员拦住来往路 人,向他们推荐店内的洗剪吹套餐、洗护套 餐等。"一不小心就冲动消费了。"11月21 日,在校大学生赵乐乐告诉记者,不久前, 她在阅彩城附近的一家理发店补染发根, 染发中,发型师及店长多次向她提及"发质 严重受损""需要长期护理"等"专业"建议, 后又推销店内的水疗套装。经不住被反复 "洗脑",她冲动之下购买了一套1080元/5 次的护发套装。

无心理发,一心办卡。银川市民陈女 士今年8月在银川市兴庆区步行街附近一 家美发店剪发,理发师多次推荐店内298 元/次的"水疗"护发服务,并承诺送她价值 2000元的身体理疗套餐,其中包含多张单 次使用的剪发卡、烫染卡以及按摩卡。购 买后,陈女士将套餐中的部分项目赠送给 朋友使用,但朋友去消费也被疯狂推销套 餐,这让陈女士十分尴尬。

银川市金凤区悦海新天地附近一家理 发店的理发师道出"无心剪发、一心办卡" 背后的原因:"可能与店内的考核机制有 关,部分理发店会把顾客办卡数量跟店员 的工资绩效挂钩,店员就会卖力甚至强迫

"今年,我区市场监管部门执法人员重 点检查了辖区美发店是否存在超范围经营 以及夸大、虚假宣传等问题;染发类化妆品 等产品是否通过正规渠道购进,是否有合 法的进货凭证和票据等。"自治区市场监管 厅相关负责人介绍。

该负责人表示,对干美发服务,经营者 有义务告知消费者关于服务的详细价格信

息,以保障消费者的知情权。经营者提供商 品或者服务应在醒目位置公布服务项目和 服务价格,销售的洗发、护发类产品必须明 码标价。市场监管部门会对美容美发门店明 码标价及其执行情况进行常态化巡查监管。

如何选择美发商家,避开消费陷阱? 自治区市场监管厅相关负责人支招:尽可 能选择经营时间长、规模较大、口碑良好的 美发店;看清店内价目表、计价方式等,避 免发生被低价诱导、实际高消费的情况。 消费者也可通过社交媒体、网络平台等渠 道了解商家信誉。

办卡:要有办卡凭证并详细约定具体 服务内容、服务项目及价格明细。要注意 保留商家所出具的价目明细表、宣传单,收 费单据,双方具体约定的商品服务内容凭 证及商家特别承诺事项的相关证据等。

预付:尽量选择小额预付。在办理预付 卡或套餐时,应与商家签订书面协议,详细阅 读合同条款,特别是退款政策、有效期限、服务 内容等重要信息,并妥善保存相关凭证。

技师资格证,还取得了美发行业考评员资 格。"我家已经搬到自治区人民医院附近, 但我还是喜欢来这家理发。"一位顾客向记 者说出了她喜欢这家店的原因:对待发型 精益求精,一次普通的理发,用时在40分 钟至1个小时,从来不糊弄;尊重顾客,预 约好时间,前后误差不超过5分钟,不会让 顾客久等;诚信经营,跟顾客约定的时间, 从不会因为个人原因爽约。这位顾客说出 了许多消费者理想中的理发店的样子:多

些真诚,少些套路。 "7度空间"专属发型定制理发店负责 人屈明说,诚信经营非常重要,从业25年, 他收获了来自各地的顾客:"北京的一位大 哥来宁夏出差,一下火车,拉着行李箱先来 我们店理个发。云南的一个姐姐每次来宁 夏都要找我烫发。有一个加拿大留学的孩 子,每年放假回来都会来我们店理发。"屈

隐藏在身边的"晓华理发店"

的心声很重要。"李玉凤说,她每次都要提前 问清楚顾客的诉求,或者要求图片展示。她 表示,经过专业训练且有一定从业经验的理 发师,对照图片做到80%复原并不难。

银川市金凤区长城花园小区北门附近 的"勇剪发艺",也是被多名市民推荐的理 发店之一。记者慕名而去,看到店内陈设 简单,十几平方米的店内,摆放着3张理发 椅。"来我们店里理发的人多,烫染的少,男 发30元,女发40元。"理发店负责人张朋勇 说,自己的理发店不办卡也不充值,"都是老 顾客,收费都一样,对我的手艺满意,顾客就 会再来。我不想用办卡把顾客强留在这 儿。"从业20余年的张朋勇说,理发是门技 术活,要靠真本事留人,不是靠噱头唬人。

在吴忠市利通区石油巷内,藏着一家

营业40余年的理发店——孙氏美发厅。 各类理发店激烈比拼的今天,它偏安一隅, 固守着理发12元的价格。银川市民李女 士是孙氏美发厅的忠实顾客。"我父母家在 吴忠,每次回吴忠我都去他家理发,价格便 宜,剪得还好。"它为何能坚守40年?"我们 店面不大,房租比较便宜。店内装修很简 单,没有多少成本,理发价格虽然低但顾客 多,维持基本生活足够了。顾客满意比啥

都强。"孙氏美发厅的老板说。 在记者街采中,位于银川市兴庆区领 秀一居小区附近的"纯剪丝尚造型"和"7 度空间"专属发型定制理发店也受到周边 居民认可。"这两家店都开了20多年,手艺 很好。"市民董女士在两家店都有理发的经 历。"纯剪丝尚造型"吴艳红拥有美发二级

后,可在外地就医直接结算的便利更是不言

"此外,越来越多的城市放开参保户籍 限制,居民可凭居住证在常住地参加城乡 居民医保。很多人拿商业保险和城乡居 民医保来比较,认为商业保险缴费低报销 比例高,但购买商业保险有诸多限制。比 较起来,基本医保最具性价比。"该工作人 员说。

互动方式



18909599990 18909599991





以案说法

仅退款≠不退货 这种"羊毛"薅不得

本报记者 张适清

网络购物平台"七天无理由退货""极速退款"等 退款退货机制本是为了更好地保护消费者权益,对商 家起到一定震慑作用,但个别消费者利用规则漏洞 "薅羊毛",导致诚信商家深受其害,也带来了新的消 费纠纷。近日,固原市原州区人民法院就调解了一桩 买家申请"仅退款"而被卖家起诉的案子。

2023年10月,家住固原市原州区的张某在某购 物平台购买刘某店铺的一件衣服,收货后张某发现所 购买的商品与商家宣传的颜色存在较大差异,随即申 请退款。由于张某信誉良好,平台收到申请后,提前 将货款退还给张某,但其并未将商品退还刘某。刘某 多次联系张某要求返还货款或退回货物,但张某一直 未予理睬。今年年初,刘某无奈之下将张某诉至原州 区法院,要求其退还货款并赔偿店铺损失费等各项费 用共计1586.8元。

承办法官收到案件材料后,考虑涉案金额较小, 便分别与双方进行电话沟通。刘某认为:"对方退款 不退货的行为不排除是想白拿衣服,严重影响了我的 正常经营。"张某则表示:"我不是故意退款不退货,我 收到货后发现衣服质量不好,与卖家联系想退货,但 是店铺客服没有及时回复。"

弄清事情原委后,法官对张某进行耐心劝解,告 知法律虽规定消费者网购享有"七天无理由退货"权, 有权要求商家退款,但同时有义务向商家退还货物。 在承办法官的耐心调解下,张某也意识到了自己的行 为有违诚信,主动联系刘某协商退款退货事宜。最终 两人达成庭外和解,原告向法院申请撤回起诉。

'部分消费者误认为电商平台受理了'仅退款不 退货',便不用与商家协商退货事宜,但实际上,除了 电商平台或商家有特别承诺外,'仅退款不退货'通常 是针对买家未收到货或者拒绝收货,并非指买家可以 在收到商家的退款后无偿占用货物。"承办法官说,在 没有和商家达成一致意见的情况下,"仅退款不退货" 不仅是不诚信行为,还可能涉及非法占有他人财物, 网络世界并非法外之地,消费者切勿利用平台规则漏 洞贪小便宜,因小失大。

拓宽"堵心路"再续邻里情

本报记者 马 忠

近日,彭阳县新集乡张明虎(化名)向彭阳县司法 局新集司法所反映,自己和同村的王云(化名)因道路 拓宽一事发生纠纷,导致自家农用机械车不能进入农 田收割农作物,申请调解。

张明虎和王云在今年春耕时就发生了纠纷。张 明虎打算将王云耕地旁的羊肠小道加宽,便于自己的 农用车通行,但和王云多次协商未果。新集司法所所 长马丽了解事情的前因后果后,向双方当事人耐心细 致地讲情、讲理,并结合民法典相邻关系中第二百九 十一条讲法:"不动产权利人对相邻权利人因通行等 必须利用其土地的,应当提供必要的便利。"经调解, 双方达成协议: 王云让出3米承包土地便于张明虎修 路,张明虎向王云支付2000元土地补偿款。至此,缠 在双方心里的"疙瘩"成功解开。

"邻里纠纷不仅关系到邻里关系的和睦,更关系 到社会的和谐稳定。调解的过程就是普法的最好时 机,让群众认识到不动产相邻权利人应当按照有利生 产、方便生活、团结互助、公平合理的原则正确处理相 邻关系,同时也要兼顾邻里乡情,这样才能让当事人 于细微之处感受到良法善治的温度。"马丽说。

这事儿帮您问了

婚内出轨能让对方净身出户吗

吴忠市民王女士询问:发现配偶出轨,离婚时可 以要求对方净身出户吗?

宁夏朔方律师事务所闫雨泽律师回复:不一定。 民法典规定,离婚时,财产分割按照照顾子女、女方和 无过错方权益的原则处理,还规定无过错方有权请求 实施重婚、与他人同居、家庭暴力、虐待或遗弃家庭成 员等行为的过错方进行损害赔偿。首先,只有自己无 过错时可以主张过错方赔偿;其次,过错方可以少分 或不分财产,并未规定过错方必须不得分配财产。因 此,过错方是否净身出户,不分配任何财产,主要视其 过错程度而定。 (跑腿记者 马忠)

图说百象



11月20日早上,笔者路过银川市金凤区唐槐园 西门,发现附近的餐饮店将污水、泔水倒入行道树树

第 新闻热线

城乡居民医保、宁惠保,到底该买哪个?

"最近城乡居民医保参保登记缴费开始 才能购买该款保险。"银川市西夏区医保局 了,周围有朋友劝我不要再缴纳城乡居民医 保,购买宁惠保保险,性价比更高。我想问 这两种保险有什么区别?"11月25日,银川市 西夏区居民王女士拨打宁夏日报新闻热线 18909599990询问。随后,记者就这个问题

采访了银川市西夏区医保局。 "宁惠保是一项普惠型城市定制补充商 业医疗保险,居民只有参加了基本医保之后 工作人员介绍,我国基本医保分为职工医保 和城乡居民医保两大类。基本医保不分年 龄、不论病史地为广大群众提供了基本、可 靠和安全的医疗保障,确保广大群众能够及 时就医,医疗费用能够得到分摊,还能够在 大病时获得救助,参加基本医保能有效防范 "因病致贫、因病返贫"风险。

西夏区医保局工作人员介绍,我国居民

平均每月30多元,自己交小头,国家补大 头,所有参保群众都能享受国家普惠性参保 财政补助。报销比例高,据统计,2023年我 国参保居民住院平均报销金额为4437元。 参加基本医保后,居民可享受医保门诊报 销、门诊慢特病报销、住院报销、大病保险 报销,困难群众还可得到医疗救助。参保人 在定点医药机构就能直接结算,提前备案

医保2025年度缴费标准为每人每年400元,

坑,既污染城市环境又影响树木生长。 (本报通讯员 刘忠 摄)